

多地 9 月楼市再现“涨声一片” 专家称货币供应量增加所致

本报综合消息 中国某研究院发布的《2013 年 9 月中国房地产指数系统百城价格指数报告》显示,9 月,全国百城(新建)住宅平均价格为 10554 元/平方米,环比 8 月上涨 1.07%,自 2012 年 6 月以来连续第 16 个月环比上涨。

同策咨询研究部总监张宏伟向记者表示,货币供应量增加导致市场热钱流动性宽松与通胀预期,是楼市量价齐升最根本的因素。而经历了上半年以及“金九”的房价飙涨后,调控目标基本落空。

“金九”楼市再现量价齐升

上述报告还显示:9 月共有 90 个城市住宅价格同比上涨,其中北京、深圳、广州、郑州、汕头等 8 个城市新建住宅价格指数更是同比涨幅均超过了 20%。

无疑,住房价格的实际上涨幅度比统计还要高。在一些核心大城市,为了规避“政府指导价”而使楼盘获得预售证,部分开发商采用“双合同”售楼。据记者了解,北京 8 月底开盘的天

官院某刚需项目开盘,就把住宅合同分为毛坯房与装修两份合同,其中装修部分价格高达 4500 元/平方米。

与此同时,9 月多地成交量亦创下新高。来自北京市住建委的统计显示,9 月,北京新房市场成交量达到 13279 套,环比 8 月大幅上涨 58.4%,创下 4 年来“金九”时期成交量的最高值。二手住宅方面,9 月共实现签约 12854 套,环比 8 月微涨了 15.5%,同比去年 9 月则几乎持平。

上海、广州等城市的成交纪录亦被刷新。受自贸区等影响,上海 9 月新建商品住宅成交面积在 140 万平方米左右,是今年以来成交量第二高的月份;广州 9 月成交新房约 7000 套,环比上涨约 12%。此外,郑州、汕头、南京等二线城市楼市也呈火热态势。

而“十一”长假期间,除贵阳等供应量充足的个别城市外,各地楼市亦延续了 9 月火爆的势头。国庆假前 6 天,北京新建住宅签约套数

为 783 套,同比增长 79%,创下近 5 年同期签约增幅的新高点;广州外围多个刚需大盘几百套新房,更是开卖即出现“日光”。

专家称货币供应量增加所致

张宏伟认为,货币供应量增加导致市场热钱流动性宽松与通胀预期,是楼市量价齐升最根本的因素。央行数据显示,2013 年 1~8 月份,中国国内 M2 同比增速为 13.7%,高于政府工作报告中提及的广义货币增长 13% 的目标。

中原地产华北区董事总经理李文杰亦表示,最影响楼市的因素就是信贷规模和利率,历经 6 月底的“钱荒”后,8 月,社会融资总额 1.57 万亿元,环比和同比分别增长 91% 和 26%,等于第三季度又继续了一轮信贷刺激。

而在此背景下,楼市调控的目标亦几乎泡汤。今年年初,不少直辖市、省会城市和计划单列市公布了今年房价调控目标。以北京为例,其公布的调控目标为:“保持房屋交易量的稳定,交易价格的稳定。”而从国家统计局数据来看,今年 1~8 月份,北京房价始终领涨。

事实上,为了实现控制房价上涨幅度,各地亦实施了多项措施。一线城市除了提高二套房贷与公积金贷款首付、利率及加强商品房预售款监管等收紧商品房预售条件外,还实施了“预售证管制”、“溢价管制”等措施,但目前看来,这些行政手段影响甚微。

房价涨幅“超标”已然成事实。著名房地产专家谢逸枫认为,若无后续调控政策跟进,房价会延续上涨到 2014 年。在中央经济稳增长与调控“稳”的基调及城镇化影响下,楼市或将爆发新一轮房价上涨高潮,加大后市调控房价难度。

广州市房协专家委员彭澎则指出,房价调控的关键还是在于长效机制的出台,一方面出台合理的房产税,而非重庆、上海的方式。其次是加快建设保障房,努力拓展覆盖面,增加土地出让金对建设保障房的比重,抑制政府对土地收益的追求。

(据新华网)

以房养老 观念的转变需要时间

本报综合消息 随着重阳节的临近,以房养老又出现在大众的视野之中。以房养老不仅成为了经济热搜词,更成为微博热搜词,原因都在于今年 9 月国务院发布的《关于加快发展养老服务的若干意见》中一句“开展老年人住房反向抵押养老保险试点”,此句一出,引起各方争议一片。

以房养老屡“搁浅”

其实,早在 6 年前,寿山福海国际养老服务就推出了北京首家“养老房屋银行”,老人原有房屋可以委托房产公司对外出租。但这个项目却早在 2008 年就已经停止。停止的原因在于老人们对房产公司不信任,虽然有很多人进行咨询,不过没有人将房子交给房产经纪公司。

2011 年 9 月 28 日,以房养老的提案引发了

外界关注,却又因无相应法律保障而陷入了困局。不过,从 2014 年开始,以房养老的试点工作即将启动。

以房养老试行困难重重

我国的传统观念是养儿防老,绝大多数父母都会选择将住房留给子女,不会拿出房产进行反接揭。著名经济学家吴敬琏认为:以房养老不可能变成养老的主要方式,它只是作为一个解决一部分人养老问题的辅助形式。目前,房价水平过高,但无法绝对保证房价水平能一直走高,香港就曾经发生过中产阶级因为房价下跌都变成负资产的问题。这也是以房养老具备的不稳定性。

的确,以房养老仅仅是养老金的一种补偿方式,是为了让老人在退休之后能够更好生活

的另一种保障。不过在延迟退休、养老金的双轨制度之下,此刻抛出以房养老议题的确会引起民众的反面情绪。经济学家郎咸平对我国的养老保险表示了质疑,“以房养老话题最近被网友热议,其实更大的危机是养老金亏空严重,根据曹远征的数据,目前亏空 18 万亿元,20 年之后可能亏空 68 万亿元。就算今天用国有资产勉强弥补了 18 万亿元的亏空,可是社保只有 2% 的投资回报,必然导致 20 年后 41 万亿元的亏空,这么大的亏空怎么办?”

此外,近日还有关于商品房 70 年土地使用权到期之后,到时候如何续期,如果以房养老明年试行,那么对于 70 年产权问题又该如何处理呢?

国外开展以房养老已经多年,但发展多为不顺。以房养老在日本曾引起很高的关注,不过

时至今日,以房养老在日本同样发展缓慢。在美国,以房养老已经推行了 20 多年,但仅有 3% 的申请。荷兰人比较“爱财”,认为拥有房产是成功的最直接体现,喜欢把房产传给子女,只有在特殊的情况下,才会将房产进行倒按揭。

改变需要一两代人的时间

面对着国内民众的质疑和国外以房养老的缓慢推行,以房养老的试行还需要考虑许多问题。首先以房养老是一个金融产品,需要有一套完善的体系。银行要建立房屋交易系统、评估系统、人均寿命评估系统、区域经济发展评估系统以及金融产品系统。其次,以房养老是养老保险的补充形式,并不是主要的养老来源。再次,70 年后房屋产权到期后怎么办?国家需要完善此类相关政策。中央党校国际战略研究所副所长、教授周天勇指出,建议城乡土地全部国有,确立产权,延长土地使用年限至数百年,或永续使用。最后是百姓的观念问题,父母省吃俭用一辈子也要留下财产给子女,最终将房产抵押,中国父母还鲜少能做出,子女也会受不了,改变也许需要一两代人才能接受。

(据新华社)

广告